

2018-10-14 天津河西事业单位考试综合知识解析

一、单选

1. 【答案】B

【解析】本题考查的是时政。2018年5月28日，中宣部在天津市向全社会发布张黎明的先进单位，授予他“时代楷模”的称号

2. 【答案】A

【解析】本题考查的是时政。保障农民工工资支付是重要的民生工作。建立和实施拖欠农民工工资“黑名单”制度，则是保障农民工工资支付的重要举措之一。2018年7月12日，人社部公布了首批“黑名单”，将克扣、无故拖欠农民工工资，数额达到认定拒不支付劳动报酬罪数额标准的，或因拖欠农民工工资违法行为引发群体性事件、极端事件，造成严重不良社会影响的企业和个人列入进来，并由30个部门和单位对其进行联合惩戒。未来，将至少每季度向全国信用信息共享平台推送一次“黑名单”信息。

3. 【答案】C

【解析】本题考查的是时政。2018年5月，全国有16个地区已经开展工程建设项目审批制度改革试点，真正让“放管服”发挥效用，除了各个审批环节、审批事项“瘦身”，还需要整个审批体系打破梗阻，实现“血脉相通”。

4. 【答案】D

【解析】本题考查的是经济学。行政手段是国家通过行政机构，采取带强制性的行政命令、指示、规定等措施，来调节和管理经济的手段。本题材料中“国家卫生计生委”发布多项新食品安全国家标准，正是国家通过行政手段对经济进行宏观调控的表现，故选择D。

5. 【答案】D

【解析】本题考查的是时政。2018年9月18日夏季达沃斯经济论坛在天津梅江会展中心召开，本次论坛的主题是“在第四次工业革命中打造创新型社会”。

6. 【答案】C

【解析】本题考查的是时政。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平27日在北京人民大会堂出席推进“一带一路”建设工作5周年座谈会并发表重要讲话强调，共建“一带一路”顺应了全球治理体系变革的内在要求，彰显了同舟共济、权责共担的命运共同体意识，为完善全球治理体系变革提供了新思路新方案。我们要坚持对话协商、共建共享、合作共赢、交流互鉴，同沿线国家谋求合作的最大公约数，推动各国加强政治互信、经济互融、人文互

通，一步一个脚印推进实施，一点一滴抓出成果，推动共建“一带一路”走深走实，造福沿线国家人民，推动构建人类命运共同体。

7. 【答案】B

【解析】本题考查的是法律常识。《城市街道办事处组织条例》规定，指导居委会的工作是街道办事处的三个任务之一。《中华人民共和国城市居民委员会组织法》第二条规定：“不设区的市、市辖区的人民政府或者它的派出机关对居民委员会的工作给予指导、支持和帮助。居民委员会协助不设区的市、市辖区的人民政府或者它的派出机关开展工作。”因此两者关系是指导与协调的关系。故选B。

8. 【答案】D

【解析】本题干强调了巡视监督的作用以及群众在中央巡视过程中发挥的作用，体现了群众的能量。AC 题干中没有涉及到。B 项表述错误，信息是决策的基础，民意是正确决策重要的信息资源，拓宽民意反映渠道是决策机关民主决策的重要前提。根据题干，只有D 项符合体系。

9. 【答案】B

【解析】基层群众自治制度是我国基本政治制度之一，村民委员会、城市居民委会并非一级政府，是在农村或城市，由居民以及居民区为纽带建立起来进行自我教育、自我管理、自我服务的基础群众自治组织，故C 项说法错误。A 项说法过于绝对和片面，D 项主体错误，文化建设职能是政府职能。故答案为B。

10. 【答案】C

【解析】根据题干强调，“生活方式绿色化”的主体是公众，选项中，只有C 项是公众在日常生活中的行为，故答案为C。

11. 【答案】C

【解析】A 项错误，联系具有客观性，不以人的意志为转移，互联网是构建事物之间联系的桥梁，而不是建立新的具体联系的主体。B 项错误，实现主观与客观的统一是真理。D 项互联网创造新的规律说法不正确。根据题干描述，互联网作为新兴事物，符合时代发展的潮流，促使人们梦想中的世界变成现实。故答案为B。

12. 【答案】B

【解析】中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队，是中国特色社会主义事业的领导核心，代表中国先进生产力的发展要求，代表中国先进文化的前进方向，代表中国最广大人民的根本利益。故答案为B。

13. 【答案】D

【解析】在财政支出矛盾突出的情况下改善民生，需要坚持以人为本，优化支出结构以实现社会公平。故答案为D。

14. 【答案】A

【解析】根据材料中“政协协商民主”的说法体现了政协是协商民主的重要渠道，而不是特有渠道，所以B项错误。材料中“助推政策实施”，“协商座谈会”体现了政协的职能，故A项正确。政协不是国家机关，不能直接管理国家事务，政协不是行政机关，不能提高行政决策的科学化、民主化。因此CD表述错误，故答案为A。

15. 【答案】D

【解析】题干强调宗教界应提高自身素质，自觉抵御境外渗透和极端主义侵蚀可以看出，我国宗教应坚持独立自主自办原则，其他选项则在题干中没有体现。

16. 【答案】A

【解析】题干重点强调政府采取网上政务办理方式创新了治理方式，方便了民众生活。简政放权、监督体系构建及立党为公并未在题干体现，故选A。

17. 【答案】B

【解析】纪律检查委员会职责有 1、负责对党员、干部进行遵守党纪、法规教育；2、抓好领导干部廉洁自律工作；3、检查和处理党员、干部违法违纪案件；4、接待办理群众来信来访工作，受理党员干部的控告和申诉；5、抓好群众反映的热点问题，纠正行业不正之风；6、开展执法监察，维护政令畅通；7、完成领导交办的其他工作。因此本题选B。

18. 【答案】D

【解析】生产者物价指数应是PPI,与货币供应量不对应，货币供应量与交易总额和交易次数有关。

19. 【答案】D

【解析】经济低于其充分就业水平，则应采取扩张性的财政政策，故应增加财政支出或削减税收

20. 【答案】B

【解析】题干提到消费者个性化选择的原因在于从多媒体到互联网电视再到智能电视和“云”阶段的发展而产生的，因此，生产决定消费的方式，故选B

21. 【答案】B

【解析】题干强调教育APP在为学生提供诸多便利的同时，也存在着一系列的问题，因此

我们应一分为二看问题，既看到好的方面，也应该看到不足之处，故体现了矛盾的对立统一，因此选 B。

22. 【答案】D

【解析】在阶级存在的条件下，一切哲学都具有阶级性，历史上的绝大多数哲学都是代表少数剥削者利益的，总是把自身的阶级性掩盖起来，自封为超阶级的，全民的，全人类的哲学，而马克思主义哲学则是代表无产阶级，为全人类事业而奋斗的。故选 D。

23. 【答案】D

【解析】A 项重点强调从小事做起，注重量变，与哲学原理抓住时机并不对应；B 项强调英明的人和有智慧的人能够审时度势，与实践是认识来源不对应；C 项强调实事求是，从实际出发，重在目标正确，与选项适度原则不对应；D 项强调执政为民，与人民群众是历史的创造者相对应，故选 D。

24. 【答案】B

【解析】全国人大常委会是最高法律解释机关，故宪法的解释权属于全国人大常委会。

25. 【答案】C

【解析】《刑事诉讼法》第 4 条规定：“国家安全机关依照法律规定，办理危害国家安全的刑事案件，行使与公安机关相同的职权。”因此，间谍罪应由国家安全机关侦查。BD 项错误。《最高人民法院最高人民检察院公安部国家安全部关于取保候审若干问题的规定》第 2 条规定：“对犯罪嫌疑人、被告人取保候审的，由公安机关、国家安全机关、人民检察院、人民法院根据案件的具体情况依法作出决定。公安机关、人民检察院、人民法院决定取保候审的，由公安机关执行。国家安全机关决定取保候审的，以及人民检察院、人民法院在办理国家安全机关移送的犯罪案件时决定取保候审的，由国家安全机关执行。故 A 项错误。”

26. 【答案】A

【解析】对于被侵害人没有重大挑逗行为的宠物咬人问题，应由宠物饲养者承担全部民事赔偿责任，故责任应该由李某承担，故选 A。

27. 【答案】A

【解析】中亚五个斯坦中，与中国接壤的是吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦和哈萨克斯坦。

28. 【答案】D

【解析】A 项白金汉宫在英国，而悉尼歌剧院在澳大利亚，很显然不在一个国家；B 项圣马力诺大教堂在圣马力诺，属于意大利的国中之国，而其他三项属于意大利，故也不符合；C 项石窟庵位于韩国，显然与故宫属于不同文化，因此选择 D 项，都属于法国文化建筑。

29. 【答案】D

【解析】中国最大的咸水湖是青海湖，在青海省。海拔最低的湖在新疆艾丁湖，海拔最高的湖在西藏，纳木错，最大的淡水湖在江西，鄱阳湖。

30. 【答案】D

【解析】马达加斯加位于非洲好望角，不属于加勒比地区。

31. 【答案】C

【解析】法国属于半总统制，不属于议会—内阁制

32. 【答案】B

【解析】考查科技。我国首颗绕月人造卫星应是嫦娥一号，故D说法错误。

33. 【答案】D

【解析】墨家思想主张非攻兼爱，尚贤节俭，正好与我们现在提出的节俭、节用相对应。

34. 【答案】D

【解析】管理职能为计划、组织、指挥、协调和控制。

35. 【答案】B

【解析】第一次全国人民代表大会选举刘少奇为人大委员长。

36. 【答案】C

【解析】伊索寓言是公元前6世纪的希腊民间故事，不属于文艺复兴时期。

37. 【答案】C

【解析】南青指的是越窑，而北白指的是邢窑

38. 【答案】B

【解析】三九指的是冬至之后的第三个9天

39. 【答案】A

【解析】四灵指的是凤、麒麟、乌龟和龙

40. 【答案】B

【解析】特此决议不属于文种式结尾方式。

二、判断

41. 【答案】A

【解析】十九大报告指出，从严治党必须以党章为根本遵循，把党的政治建设摆在首位。

42. 【答案】B

【解析】检验一种制度是否具有社会优越性，就是看其能否适应生产力发展

43. 【答案】A

【解析】我国法律规定，年满 18 周岁的中国公民享有选举权和被选举权，即具有政治上的行为能力。

44. 【答案】B

【解析】居民委员会和村民委员会属于基层群众自治组织，并不属于国家机关

45. 【答案】A

【解析】人类的认识过程是由实践到认识再到实践的过程，期间不是一帆风顺的。

46. 【答案】A

【解析】货币发行量过大，则带来通货膨胀，使物价上涨，相应的，货币发行量过小，则产生通货紧缩，依然会影响物价

47. 【答案】B

【解析】流通手段和支付手段的区别在于时间和空间上是否具有一致性，因此，支付宝支付也有可能是流通手段。

48. 【答案】A

【解析】鸦片战争后，由于帝国主义的入侵，我国沦为半殖民地半封建社会

49. 【答案】A

【解析】阳春白雪和下里巴人最初是用于形容楚地的歌曲，现在指代高雅和通俗的艺术作品

50. 【答案】B

【解析】古代南京是相对于北宋都城东京即现在的开封而言的，在开封以南的河南商丘一代，并不是指代北京。

三、申论

1. 在社会转型的背景下，“柔性化工作法”、“柔性管理”等提法频现于媒体，不断运用在工商行政管理、公检执法司法、企业文化管理等领域的实践中。请结合材料和自身认识，对“柔性”一词的思想内涵加以概括。(10分)

要求：简明扼要，针对性强，用语恰当，通俗易懂。字数不超过 200 字。

【参考答案】

“柔性”一词指的是以水的姿态探索社会发展之道，灵活机动但不突破法治，广泛参与凝聚共识，体现着社会发展的层次和水平。具体表现如下：1. 提升供给的适应性和灵活性，创造空

间满足本地需求。2.提高实践的有效性，符合当地需求，实现可持续发展。3.在公共规则的框架内，感受温度的同时，提升对规则的文化认同和价值追求。4.及时调整服务来满足群众的需求，体现人文关怀。5.给与自由环境，发挥才智专长，增强归属感。

2.柔，传递着一种价值，秉承着一种态度；刚，捍卫着一种宗旨，维护着一种秩序。请结合材料4中划线句及相关材料，对社会管理中柔性和刚性的关系进行阐述。(10分)

要求：观点明确，紧扣资料，有逻辑性，不超过300字。

【参考答案】

社会管理中的刚性与柔性是辩证统一的关系，既离不开刚性也离不开柔性。

社会管理中的刚性代表着规则秩序、法治宗旨。通过制定规则、办事流程规范管理，对违规者采取相应的处罚举措，提高社会制度化、规范化运行的能力。社会管理中的柔性代表着人性化的价值追求、服务态度。提升对公共规则的文化认同和价值追求，满足群众需要，体现人文关怀。

如果社会管理中只有刚性没有柔性，则会出现生硬冰冷“一罚了之”的现象，与实际相脱离，出现“英雄流血又流泪”的现象。如果社会管理中只有柔性没有刚性，则会走入“任性执法”的歧途。

因此，社会管理需在尊重规则的同时，转变服务意识。在润物无声中，增强人民的归属感、认同感和自豪感。

3.结合材料和自身实际，请围绕“暖心”更“治心”这一主题，自选角度，自拟题目，写一篇议论性的文章。(35分)

要求：观点鲜明，论证充分，条理清楚，结构完整，语言流畅，字数800-1000字。

【答题思路】

要求结合材料和自身实际，围绕“暖心”更“治心”这一主题进行立意。通过阅读材料，可总结出，给定材料中心思想主要围绕柔性管理，也既是作文中心立意。而给定主题“暖心”更“治心”，我们还需要破题。“暖心”指在社会管理过程中，需要柔性执法，增强民众幸福感。“治心”指在柔性执法过程中，公众自发理解管理的价值，携手共治。“更”表示递进关系，说明作文更侧重于“治心”。

【写作提纲】

“暖心”更“治心”

《韩非子·用人》中记载：“释法术而任心治，尧不能正一国；去规矩而妄意度，奚仲不能成一轮。”意思是在治理国家的过程中，不能任凭心治，忽视规则法度，要遵循法治。而在社会管理的过程中，过度强调规则的重要性，又往往造成铁面无私，不近人情甚至出现“英雄流血又流泪”的情形。在建设服务型政府的当前，我们应该将人性化管理置于公共规则的框架内，“暖心”更“治心”实现社会善治。

分论点一：“暖心”治理，提高公民幸福感。

（刚性执法与柔性执法举例，对比论证，突出只有柔性执法才能增强公民幸福感、归属感、自豪感。）

分论点二：实现“治心”，激发公众驱动力。

（强调柔性管理内在的驱动性。不是依靠权力影响，而依赖于内心深处激发的主动性、内在潜力和创造精神。通过引言论证，假设论证推出社会治理更注重治心。）

根据赫茨伯格的双因素理论，柔性化管理在满足人们生理需求、安全需求等保健因素的同时，激励了人们被尊重和自我实现的高层次需求。柔性化管理作为创新社会管理的重要举措，政府要做好“麦田守望者”的角色，该放手时就放手，让民众既感觉到“暖心”又实现“治心”。